

專家促禁高危地區者來港

現有疫苗對變種毒成效打折 倘流入社區後患無窮

抗擊 新冠肺炎

香港首次在社區發現涉及 N501Y 的變種病毒株的新冠肺炎確診個案，衛生防護中心指，本港現時使用的兩種疫苗都對變種病毒株有一定保護作用，呼籲市民盡快接種，防止疫情蔓延。但有專家認為，變種病毒將令兩種疫苗的有效度大打折扣，加上其傳播力強，倘再有流入社區的個案將後患無窮，故建議特區政府暫時禁止高風險地區（包括印度、印尼、菲律賓、巴基斯坦）來港人士入境，其他地區則即使已接種疫苗也不宜放寬檢疫安排。

●香港文匯報記者 文森

衛生防護中心總監林文健昨日在疫情記者會上表示，疫苗對變種病毒仍有一定保護性，「例如BioNTech復必泰疫苗，其實對英國或巴西類別的變異病毒株均有效；對南非的變異病毒株，中和抗體會減低，但亦非沒有作用。」

他補充，衛生防護中心轄下聯合科學委員會早前開會時，雖未有足夠數據就科興疫苗是否對變種病毒有效達成結論，但近日有樣本較少的研究指該疫苗對變種病毒有保護力，故呼籲市民在變異病毒株未完全傳入本港的情況下盡快接種疫苗，以建立免疫屏障。

根據各藥廠早前的數據，兩款香港使用的新冠疫苗，對 N501Y 變種病毒的有效度也會打折，對 E484K 變種病毒的有效度最多暴跌九成（見表）。

變種毒若擴散 個案或幾何式飆升

呼吸系統專科醫生梁子超昨日在接受香港文匯報訪問時認為，疫苗能增加保護作用，惟並非百分百有效，加上全球疫情大流行，多國也出現變種病毒，故外防輸入措施不能鬆懈，「澳洲也禁止國民出國，美國縱有不少國民接種疫苗，仍發警告叫國民唔好到疫情嚴重的智利，英國則禁止來自菲律賓的人士入境。」

他認為，倘變種病毒在社區擴散，個案或幾何級數飆升，香港打針速度都追不上，故最重要是杜絕輸入。目前，八成變種輸入個案來自菲律賓、巴基斯坦、印尼及印度四地，他認為應禁止這四地的人士入境本港，包括暫停輸入外傭。

對政府計劃以「疫苗氣泡」為基礎，讓已接種疫苗的非高風險地區來港人士縮短檢疫期，他則認為現階段不宜縮減，「不少地區疫情較本港嚴重，就算疫苗對九成來港人士有效，仍有一成抵港人士有機會帶有病毒，縮減檢疫期有機會令病毒流入社區。」

收緊入境措施 檢疫期不宜縮短

立法會衛生事務委員會主席葛珮帆認為，變種病毒傳染力強，促政府立即檢視及收緊防疫入境措施，考慮暫時禁止印度、菲律賓、巴基斯坦等地航班，及曾在上述地區逗留人士來港，並重新審視早前提出縮短由低或中風險地區來港已接種疫苗人士檢疫期建議，以防再有變種病毒流入社區。



各疫苗對變種病毒有效率



病毒種類	科興疫苗	復必泰疫苗	阿斯利康/牛津疫苗
普通新冠病毒（有病毒徵感染）	智利數據顯示整體67%	整體95%	第一劑76%，如果在12周或更長的時間後接種第二劑將達82%
英國變種病毒B.1.1.7	有一定效用，但未透露確實數字	逾85%	75%
南非變種病毒B.1.351	有一定效用，但未透露確實數字	實驗室中和抗體測試顯示抗體水平跌，仍有效；若有E484K變異，抗體水平跌九成*	22%
巴西變種病毒P.1	50%免疫效用	逾90%；若有E484K變異，抗體水平跌九成*	初步數據顯示對P.1有效，但未透露確實數字

* 在預印網站bioRxiv發表，未通過同儕審閱
資料來源：綜合衛生防護中心、bioRxiv公布的數據
整理：香港文匯報記者 文森



▲有專家建議特區政府暫時禁止高風險地區來港人士入境。資料圖片
▲林文健（中）昨日在疫情記者會上表示，疫苗對變種病毒仍有一定保護性。中新社



●政府人員昨晚到伯嘉士大廈多間地舖，登記職員的個人資料，並給予時間讓他們執拾物品，其後逐一安排他們登上白色小巴前往檢疫中心隔離。



香港文匯報記者攝

送檢安排有甩漏 南亞住客被遺留

香港文匯報訊（記者 成祖明）帶有變種新冠病毒的男子感染途徑仍未確定，也不能排除是在香港社區感染，故他長期留宿的佐敦白加士街伯嘉士大廈十分高。特區政府前晚突擊圍封該大廈為居民進行病毒檢測，雖未檢測到新增確診個案，但不排除有潛伏期特別長的隱形患者，為安全起見，政府安排該大廈約80名住戶接受21天隔離檢疫。不過，送檢安排未盡完善，出現不少「漏網之魚」。

特區政府前晚11時半果斷作出「封區」決定，圍封伯嘉士大廈，並為居民進行強制檢測。昨日凌晨2時半，約80名居民完成檢測，沒有發現確診個案。政府在考慮到該大廈廚房多，衛生狀況欠佳，決定撤離大廈居民到竹篙灣檢疫中心接受21天隔離；本月9日至昨日

在上址逗留逾兩小時人士也要接受強制檢測。

該大廈屬商住用途，除了過夜住戶要檢疫，商店及大廈辦公室職員也要檢疫21天，撤離行動期間，部分商業單位已收工，政府人員便在門口放下字條要求他們聯絡當局。

但昨晚9時，大廈一名南亞籍住客如常步出大廈外去購買報紙回家。他透露，自己前晚9時上床睡覺，全晚無聽到政府人員叩門的聲響，「沒有政府人員拍門通知，也不知道須要檢疫。」

無人拍門通知 中文字條考起

他說，單位門口有人留下字條，惟中文內容他看不懂，而英文部分並沒有填上大廈資料和到訪日期，又稱自己會致電相關部門查詢。

該大廈共有四間地舖，其中三間配合政府安排，召回相關員工回上址等送檢。其中一間食肆負責人昨日下午透露，接到政府人員通知，要求他們安排本月9日起曾上班的員工接受檢疫21天，「政府人員話傍晚前會派員將他們送檢。」

不過，他在店內乾等大半天，仍未見送檢的專車，「要隔離都沒辦法，但政府可唔可以唔好要我們一直在店內呆等，5點打去問，話1小時內有安排，現在又改口說晚上8點至10點才有安排。」

地舖疑做「逃兵」有人執拾溜走

在4間地舖中，有一間疑似做「逃兵」：店舖一直處於落閘狀態，至昨日傍晚一度有人返回店內，停留一段時間

後偷偷離去。其間，香港文匯報記者向進店者詢問是否等待送檢，他稱「只是回店執點東西，沒收到（送檢）消息」然後溜走。

一間地舖負責人許先生表示，昨日上午一直與衛生署人員溝通，當時未收到須要檢疫和停業的通知，故其間一直營業。他表示，檢疫21天時間很長，「同事怎樣？政府是否會有賠償？」

另一間要檢疫的食肆負責人鍾先生表示，店內只有4個員工，全數須要檢疫，餐廳會停業21天，估計最少損失20萬元，但理解是基於防疫需要而須檢疫。

政府人員昨晚到伯嘉士大廈多間地舖，登記職員的個人資料，並給予時間讓他們執拾物品，其後逐一安排他們登上白色小巴前往檢疫中心隔離。

劏房「劏到癩」 住客屢投訴衛生差



伯嘉士大廈為商住兩用的大廈，於1975年入伙，樓高8層，一梯四伙。雖然有管理處，但衛生情況欠佳，有住客曾多次投訴衛生問題不果，最大隱患是劏房問題嚴重。有地區人士估計該大廈三成單位被劏細出租，居住不少南亞裔居民。在該大廈工作的黃先生向香港文匯報指出，「商業用途的單位主要集中在1樓至3樓，較為企理，但4樓或以上主

要是住宅單位，劏房『劏到癩』。」

人口流動性大難追蹤

有該大廈的住戶直言，大廈梯間的衛生情況有待改善，不時有住戶亂棄置垃圾在公共空間。有南亞籍住客表示，大廈衛生情況惡劣，曾多次向業主投訴，但不獲理會，也有附近街坊認為，舊樓的結構和設計未及新樓，變相更容易傳播病毒。

有佐敦地區人士表示，伯嘉士大廈一直有自行聘請管理公司管理大廈事宜，

相信大廈的渠管情況也不會太差。雖然大廈劏房普遍，但由於每個單位實用面積僅250呎至300呎，無法劏太多細單位。

對於政府至今將約80名居民撤離至隔離營，地區人士相信「漏網之魚」應該不會太多，但大廈內有少數寫字樓，人口流動性大，政府要追蹤本月9日至今曾到上址逗留逾兩小時人士接受強制檢測，難度極高，「本身劏房住戶已經無住客名單，寫字樓又有好多客人出入，要搵返他咁檢測或送檢都好難。」



●伯嘉士大廈雖然有管理處，但衛生情況欠佳。香港文匯報記者攝